

## *Материалы газет об Александре Петровиче Кузякине*

### **Путь в большую науку**

**Р. Ножина**



*Фото В. Трушниковой («Известия»)*

Кружок юных биологов зоопарка по праву называют старейшей организацией юных натуралистов Москвы. Среди бывших воспитанников КЮБЗ — 35 докторов наук, 62 кандидата. Имена многих его питомцев широко известны в нашей стране и за рубежом. Но главный итог пятидесятилетней истории этого кружка — сотни людей, страстно и деятельно влюбленных в родную природу, готовых охранять и приумножать ее бесценные богатства.

Удивительно ли, что на полувековой юбилей КЮБЗ пришли люди разных поколений? Школьники и студенты, преподаватели МГУ и сотрудники научно-исследовательских институтов, писатели. Все они прошли когда-то эту школу страстного увлечения наукой о живом, школу, созданную для них выдающимся советским ученым — зоологом Петром Александровичем Мантейфелем.

Глубоко символичным было выступление его сына, ныне профессора, доктора биологических наук, лауреата Государственной премии Бориса

Петровича Мантейфеля. Как бы олицетворяя собой преемственность традиций, он рассказал славную историю кружка, из которого вышли и нынешний директор зоопарка Игорь Петрович Сосновский, и руководитель КЮБЗ Евгений Васильевич Евстафьев, возглавляющий кружок последние пятнадцать лет, и профессор Александр Петрович Кузякин, заведующий кафедрой зоологии Московского областного пединститута им. Н. К. Крупской, которого вы видите на этом снимке, беседующим с юннатами.

Сейчас в кружке занимаются более пятидесяти школьников, Стать членом его далеко не просто. Кандидат в члены кружка сдает весьма внушительный экзамен, в ходе которого должен показать глубокое знание избранной им области зоологии. Не случайно Б. П. Мантейфель вспомнил об этом экзамене как о самом серьезном в своей жизни.

Кружковцы проводят в зоопарке все свободное от школы время. В летние каникулы они они по заданию зоопарка выезжают в экспедиции, где ведут наблюдения за животными, собирают коллекции, делают зарисовки, фотоснимки. Ребята помогают московским школьникам организовать дни птиц, живые уголки, водят экскурсии по зоопарку.

*Газета «Известия» от 19 октября 1974 года*

## **Да здравствует биология!**

**Клара Хромова**

*Сегодня в нашей редакционной гостиной — зоолог, биолог<sup>4</sup>, энтомолог, один из авторов, составителей и редакторов «Жизни животных» (и автор более 150 научных трудов), доктор биологических наук, профессор Александр Петрович Кузякин. Докторскую диссертацию он подготовил в 19 лет!<sup>5</sup>*

— Мне было восемь, когда я осиротел; старшая сестра Дуняша взяла меня в свою семью, из деревни — в Тюмень. Там я стал ходить в краеведческий музей, особенно часто в отдел природы. Познакомился со старшим препаратором Кузнецовым, который в молодости был проводником и препаратором в экспедиции самого Альфреда Брема, создателя знаменитой «Жизни животных», сопровождал его по Южной Сибири и Казахстану. Он об очень многом мне рассказывал, учил меня и стал поручать экскурсии школьников по отделу природы.

— *Значит, вам с детства повезло на учителя-биолога?*

— На учителей. В Тюменском педагогическом техникуме тогда работал Федор Филиппович Ларионов. Я ходил в лес с ним и его студентами, поэтому к 11 годам уже знал латинские названия птиц, различал пернатых по голосам. Через три года профессор Петр Александрович Мантейфель строго «допрашивал» меня о птицах Тюменской области, и я выдержал этот экзамен с честью. Мне было 14 лет, когда я оказался в Москве, сразу пришел в зоопарк. Служители приняли меня за беспризорника, привели

<sup>4</sup> Допущена ошибка: Не **биолог**, а **биолог**. — Прим. Л. Н. Мазина.

<sup>5</sup> Допущена ошибка: В 19 лет А. П. Кузякиным начато написание монографии о летучих мышах, по материалам которой подготовлена докторская диссертация. — Прим. Л. Н. Мазина.